

FOAIA POPORULUI



„Încop cu poporul ca să nu rădăciți”

EA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892

pare în fiecare Duminică
sub direcția unui comitet
scris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37-943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română
și cultura poporului român, „Astra”

Redacția și Administrația:
Sibiu, Strada Avram Iancu Nr. 9
Taxă poșt. plătită în numerar conf. aprob. 646-843

Povește pentru toți

de Arvinte Moca

Toată lumea să știe că, laptele nu este numai o hrană foarte bună pentru toți deopotrivă, mari și mici, ci și o doftorie de mare preț, de pildă: Te-ai răcit rău, bea lapte fierbinte îndulcit cu miere de albine, dacă-ți dă mâna mai arunci în el și un gălbenuș de ou proaspăt și, nu-ți mai curgă mări gura cu fel și fel de prafuri, împărate cu bani grei de pe la cea farmaciei, și îți trece răceala ca apă cu mâna. De ești cuprins de friguri ori gripă cum i se spune astăzi, un rachiu de bucate fierț cu piiper și niște comprese (prîșnițe) cu lapte și îți absorb otrăvile din trup. Șararul potolește arsurile de soare și legerăturile, iar la copiii sugaci opărituri.e. La erupțiile (sgrăbunțele și urticariile) de piele folosește lapte dulce și smântână proaspătă. Tot laptele dulce este singura și sigura doftorie împotriva multor feluri de otrăviri.

Durerea împunsăturii de albină și-o potolește brânza albă și proaspătă. Ciobanii noștri cred morțiș că numai brânza albă, pusă pe rana sângedândă, scapă dela moarte pe cei înțepiți de viperă. Tot în lapte spun că se găsește un fel de putere împotriva răcelii, vitamina A, care se găsește pe om de infecții (inveninări); în lipsa ei omul simte călduri mari și statornice, carnea se întărește căci dacă, în acest caz, căile lacrimilor și să se descurse țesăturile trupului.

Cei vechi cunoșteau taina aceasta, și aceea o foloseau și înzdrăveniau copiii de 4—5 anișori.

Laptele și derivatele din lapte te fac vânzos și gânditor. Priviți numai ciobanii noștri își frâng și fierul și nu mai știu de atâtea mirădenii și vite și învățate.

Să nu credeți că, acestea sunt niscai și scoane băbești, sunt doftorii folosiți și probate.

EPIGRAMĂ

Un preot care a scris o carte
despre I. Micu-Clain

Din istorie știu un pic
Că Ștefan cel Mare-a fost mic.
Dar tu părinte ai fost în stare
Să-ți dai că Micu a fost mare.

I. Mihu

„Cății din Moldova sunt chinuți de foame. Ne cer ajutor. E o datorie sfântă pentru toți ca să nu rămână nepăsători la aceste suferințe.

CETITUL LA SATE

de AUREL VASILIU

Se prezintă zilnic la administrația „Foi Poporului” gospodari și gospodine, veniți la târg după treburi, și în treacăt își plătesc conștiincioși abonamentul la foaia noastră sau cer să cumpere calendare. Nu se desminte astfel o veche credință a mea că oamenii de prin sate și mai ales aceștia de aici, din Transilvania, atunci când ploile toamnei și viscoalele iernii îi strâng împrejurul vetrelor, își trec vremea cu „iscusita zăbavă a minții: celitul”. Căci iată cum grăiește Miron Costin, înțeleptul cronicar al Moldovei, despre celitul cărților: „Puternicul Dumnezeu, iubite celitorule, să-ți dăruiască după aceste cumpulate vremi a anilor noștri, cândva și mai slobode veacuri, întru care, pre lângă alte trebi, să aibi vreme și cu celitul cărților a face iscusită zăbavă; că nu este alta și mai frumoasă și mai de folos în toată viața omului zăbavă decât celitul cărților; căci cu celitul cărților și scripturii cunoaștem pre Ziditorul nostru Dumnezeu; cu celitul laudă îi facem, pentru a toate a lui către noi bunătăți; cu celitul, pentru greșalele noastre milostiv îl aflăm; din scriptură înțelegem minunate și vecinice faptele lui; ea face fericită viața și nemuritoriu agonisește nume. Singur Mântuitorul nostru Domnul și Dumnezeu, Isus Hristos, ne învață zicând: „Ispitiți Scripturile”. Scriptura depărtate locuri de ochii noștri ne învață, cu acele trecute vremi să pri-

cepem cele viitoare. Cetește cu bună sănătate, și primește a noastră cu dragoste osteneală”.

Intr'adevăr, omul nu poate vedea numai el singur tot ce se petrece pe lumea asta și atunci, pentru a nu se mărgini numai la aceea ce vede el în apropierea lui, are nevoie să mai afle și dela alții, ceea ce știe și au văzut alții. Și aceasta o poate cu ușurință afla mai ales cu ajutorul cărților. Pentru sufletul și mintea omului, cartea este cea mai înțeleaptă desfătare. Ea mai face să uiți din nevoile vremii de acum ea te distrează și te povățuește arătându-ți ce e bine și frumos, pentru ca să te ferești de otrava răutății și amarul durerii.

Omul este dornic să afle vesti noi și cât mai neașteptate. Am fost deprinși până acuma tot cu vesti grozave: bombardamente, lupte, vărsări de sânge. Acum când pacea bate la ușă, când furtunile s'au potolit, curiozitatea omenească trebuie să se îndrepte spre alte țărâmurii: Lumea e așa de mare, așa de felurită, așa de frumoasă. Sunt atâtea lucruri neștiute, atâtea minunății pe care poți să le afli din cărți. Intinzi mâna și îți-ai găsit pe cel mai credincios prieten; deschizi cartea și afli pe cel mai înțelept sfătuitor; o închizi, și ea rămâne răbdătoare, să te aștepte până ce vei găsi un alt răgaz ca s'o răsfoești din nou, făcând „iscusită zăbavă”.

Așa e bine și așa e frumos.

Reuniunea de muzică „G. DIMA”

Nu toată lumea știe că în Sibiu există din anul 1880 o societate corală care poartă numele de Reuniunea Română de Muzică „G. Dima”.

În comitetele ei de conducere și în formația corală, au intrat români din toate părțile societății sibiene. Concertele pe care le-a dat în diferite orașe din Ardeal, și chiar în București (ca acela din anul 1895), sunt de neuitat.

Activitatea acestei reuniuni a fost întreruptă, vremea, de împrejurări neprielnice. Reînviată în anii premergători celui de al doilea războiu mondial de o mână de oameni prietători în ale muzicii, în frunte cu fostul primar al Sibiului de Dr. Sever Pop și cu regretatul profesor de teologie Petru Gherman, după moartea neașteptată acestuia din urmă, ea a mai activat câva timp sub conducerea vice-președintelui dl. Dr. S. Mitea și a profesorului de Teologie Gh. Șoima, urmat de prof. Ilie Micu, dela Școala normală de băieți „A. Șaguna”, sub

direcțiunea muzicală a căruia reuniunea a luat un nou avânt.

Joi, 23 Ianuarie a. c., adunarea generală a reuniunii a procedat la alegerea noului comitet de conducere în fruntea căruia a fost așezat prin aclamații dl. Inspector general administrativ Alexandru Colfescu, ajutat de d-nii: I. N. Ciolan, ministru subsecretar de Stat, Dr. S. Mitea, avocat, Prot. Alexandru Popa, consilier arhiepiscopesc (vicepreședinti), Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, profesor universitar (secretar general), și un comitet compus din d-nele prof. Lucia Cosma, Veturia Dr. Ghibu, Viorica Dr. Manta, Paraschiva Olariu, dl. prof. univ. Dr. C. Tomescu, ș. a.

Sub conducerea noului președinte, care este om de cultură, de acțiune și artist din creștet până n tălpi, Reuniunea va proceda la comemorarea după cuviință a împlinirii unui veac (10 Oct. 1847 — 10 Oct. 1947) dela nașterea lui G. Dima.

Munca învățătorului în cadrul Astei

Înainte de-a vorbi despre legătura dintre școală și Astra, amintim aci că situația materială a învățătorului e grea și că acest fapt este recunoscut. Învățătorul a trăit și continuă să trăiască în lipsuri și amară suferință. Cu toate aceste greutăți, învățătorul continuă să lucreze în școală precum și pe teren cultural și economic cu trageri de inimă, cu multă rațiune. Actualele piedeci și nevoi sunt învinse de nădejdea unor timpuri mai bune. Pacea între neamuri ne dă speranțe și tărie în alte zile mai sentne. Până atunci, învățătorimea este chemată să fie prezentă în lupta ce se desfășoară pentru cultură și progres.

Astra, potrivit scopului pentru care a luat ființă, prin efortul neasemuit de mari, având la conducere, dela înființare până azi, pe cei mai aleși oameni din lumea cărturărească a Ardealului, a împrăștiat și continuă să împrăște raze de lumină spre țărâna satelor noastre. Astra e o instituție de culturalizare a poporului, de popularizare a științei. Astra e o școală de înaltă educație cetățenească. Scopul Astei se confundă cu scopul școlii. Dar Astra, prin Despărțămintele și Cercurile sale Culturale, vine și dă un sprijin real școlii pentru ca aceasta să-și poată atinge țelurile propuse.

Atât școala cât și Astra, stau deci în slujba aceluiaș ideal: progresul cultural și economic al țărâneli și muncitorimel. Așa se pune problema și așa trebuie văzută de către învățătorimea satelor noastre. Învățătorul are din partea Astei un sprijin neprețuit pentru alungarea întunerecului. În rezolvarea problemelor de ordin cultural și economic, Astra și școala sătească sunt menite să meargă pe ace'aș drum.

În cadrul Cercurilor Culturale ale Astei, învățătorul va putea să lucreze împreună cu preotul, notarul, medicul, agronomul și toți fruntașii satului. Cu puteri unite, conductorii satului — și învățătorul trebuie să fie prezent — vor învinge orice greutate, spre bucuria școlii și a Astei. Folioasele sunt ale întregului popor. Neamul întreg va fi îndreptat pe drumul progresului economic, cultural și social. Ori, idealul pentru care se aduce jertfe din partea școlii și a Astei, tocmai acesta este. Deci, cu puteri unite, înainte!

A. Madru

INFORMAȚIUNI

ABONAMENTE:

Pe un an, pentru țărani și intelectuali dela sate . . .	20.000 Lei
Pentru negustori, comercianți și industriași	30.000 .
Instituții și autorități	50.000 .
Abonamente de sprijin	100.000 .

Noul regim al cerealelor. Ministerul Economiei Naționale a dat o decizie prin care se stabilește noul regim al cerealelor. În afară de cantitățile necesare însămânțării, producătorii vor putea reține: 600 grame de persoană, la zi, de grâu, orz, secară, porumb, socotit până la 31 Iulie 1947. Pentru fiecare animal, socotit pe 60 zile, 3 kgr. ovăș sau orz, zilnic. Pentru lucrătorii agricoli se admite un supliment de 200 grame porumb sau orz pe zi. Locuitorii din comunele urbane nu pot să rețină lunar, de persoană, mai mult de 15 kgr. de grâu, porumb, etc., socotiți împreună. Această cantitate va fi redusă lunar, cu câte 3 kgr. începând de la 31 Martie a. c. Cerealele care trec peste aceste cantități, vor fi preluate, de către locuitorii comunei urbane, Comitetul de Ajutorare a neglijenților înfometate, la prețul oficial, până la 28 Februarie 1947. În această decizie se prevede și cantitățile de cereale sau derivate lor pe care le vor deține restauratorii.

Din lumea largă...

Aruncarea în aer a fortificațiilor dela Heligoland
Insula Heligoland, baza navală germană, din cele două războaie și una din cele mai puternice fortificații din lume este minată cu ajutorul a 6700 tone (socotit în vagoane ar fi 670 vagoane) din cel mai puternic explosiv.

GURA SATULUI

Răspunsurile la întrebările din Nr. 3 al ziarului

1. Ca să vedem că jumătatea lui 8 face zero (nimic), tăiem pe 8 în două, cu o linie orizontală. Atunci rămâne sus 0 și jos 0. (cele două rotocoale care îmbinându-se fac pe 8.
2. Familia are 2 băieți și 3 fete.
3. Înmulțind pe 12.345.679 cu 9, 18, 27, ș. a. m. d. căpătăm numere formate din aceleași cifre, cnume: 111.111.111, apoi 222.222.222 ș. a. m. d.
4. După mutarea a 4 chibrituri figura arată astfel:

La cazarmă...

Sergentul: Recrut, cine e dobitocul care ți-a spus să mățuri curtea?
Recrutul: Don' major.
Sergentul: Să mergi la închisoare o noapte!
Recrutul: Pentru ce don' sergent?
Sergentul: L-ai făcut dobitoc pe don' major... (Foaia Interesantă)

Consumul cǎrnii este permis numai Sâmbăta și Duminica. Pe cartelă se va distribui cantitatea de 250 grame de pe persoană. Grăsimea, afumăturile, mezelurile se vor distribui tot pe cartelă. Distribuția acestora se va face Joia, de două ori pe lună, câte 125 grame de persoană.

Autorizațiile de călătorie pe C. F. R., se eliberează numai pe liniile principale ca: București—Teiuș—Cluj—Oradea—Satu—Mare sau București—Arad ori Băcărești—Timișoara. Călătorii pe liniile secunda e se poate face fără aceste autorizații.

Pentru mamele moldovene. Următorii copii din județul Tulcea, au fost repartizați la locuitorii din com. Bozeș ja. Hunedocara: Stoica Eugenia, la Florea Nicodim; Polcovnic Istrate, la Călmăș Sebastian; Polcovnic Mihai, la Rusu Smlon; Viziruolu Gheorghe, la Jeca Ioan; Golăeșu Ionel, la Curățiu Romul; Filănu Constantin, la Noja Mihail și Lazăr Maria, la Dicu Iosif. Acești copii se bucură de o pătrunscă îngrijire, au hrană, căldură, și îmbrăcăminte. Unii din ei merg la școală, după cum ne informează d. inv. dir. I. Frăplă.

Porumb din Jugoslavia. La Cluj au sosit 17 vagoane cu porumb. Acest porumb este importat din Jugoslavia.

Acest material, la 31 Martie, va face explozie. Explozia va fi provocată printr'un cablu electric, de pe un vas care se va găsi la o distanță de vreo 15 km. Aprinderea acestei cantități de material — aflat sub pământ de-a lungul tunelurilor pe o distanță de 21 km — va produce cea mai puternică explozie din câte se cunosc.

Vaporul „Vanguard” care transportă Familia Regală engleză spre Africa de Sud, a trecut printr'o furtună violentă.

Von Papen și Hans Fritsche arestați. Tribunalul de denazificare din Nürnberg a ordonat arestarea lui Von Papen pentru că acesta a făcut declarații incorecte în fața tribunalului. În același timp a fost arestat și Hans Fritsche care-i condamnat la 9 ani muncă silnică de către tribunalul de denazificare.

Statele-Unite au o'erit Angliei o mare cantitate de cartofi. Transportul fiind prea scump, Anglia a refuzat primirea. Din ordinul guvernului american, acești cartofi au fost distruși. De ce nu dai și peste noi o asemenea mizerie? Să avem prea mulți cartofi, grâu, etc...

Posta Redacției

Cei care ne trimit corespondență, pentru a fi publicată în Foaia Poporului, sunt stăruitor rugați: Să întrebuiască un limbaj ușor. Să scrie deci în așa fel ca să fie înțeleși de poporul dela sate; Articolele să fie cât mai scurte — cel mult două pagini de caiet; Problemele discutate să fie luate din lumea satelor. Dacă, în viitor, vreun articol nu va apare, însemnează că nu s'a găsit seamă de ceea mai sus arătate. Acesta este răspunsul, pentru viitor, adresat celor care ne vor pune întrebări în legătură cu nepublicarea unor articole.

Dela o săptămână la alta

In alte țări

Trupele britanice din Grecia, în proporție de 50 la sută, vor fi retrase. Pe teritoriul grec vor mai rămâne 10 mii de eng'ezi. Retragerea completă a trupelor engleze din Grecia se va face la o dată care nu va fi prea apropiată.

Mahatma Ghandi.

Acest luptător pentru libertatea poporului indian, a terminat o călătorie făcută pe jos, în câteva zeci de sate indiene. Ghandi a declarat că are de gând să țină o Conferință de pace la care a chemat mai mulți conducători politici din diferite țări.

Alegeri noul în Grecia.

Deoarece o parte din organizațiile politice din Grecia — mai cu seamă celea de stânga — nu recunosc actualul parlament, guvernul grec a hotărât să facă alegeri noi.

Nota adresată de guvernul român reprezentanților puterilor aliate.

În ziua de 8 Februarie, d. Gh. Tăărășcu, vicepreședinte al Consiliului și ministru de externe, în numele delegației române pentru semnarea tratatului de pace, a predat, ministrului de externe al Franței, o notă cuprinzând observațiile guvernului român în legătură cu tratatul de pace, pentru a fi comunicată reprezentanților puterilor aliate.

D. Bevin ministrul de externe al Angliei a semnat tratatul de pace cu România.

D. Hoover, fostul președinte al Statelor Unite, care va face o a'chetă asupra situației alimentare din Germania, a sosit la Hamburg.

Generalul Marshal, Ministrul de externe al Statelor Unite, la conferința dela Moscova a ministrilor de externe, va fi însoțit de o delegație formată din o sută de persoane. La această conferință vor lua parte 73 z'ariști americani.

Președintele Truman, într'o scrisoare adresată Congresului, arată că Statele Unite doresc să fie mereu alături de O.N.U. pentru apărarea drepturilor omului și a libertății popoarelor. Politica Statelor Unite urmărește consolidarea păcii și asigurarea bună stări economice a tuturor popoarelor.

Italia cere revizuirea tratatului de pace

Ziarele italiene se ocupă de semnarea tratatului de pace și arată că tratatul de pace cu Italia acum sau mai târziu, va trebui să fie revizuit. În acest scop, scrie d. Pietro Nenni, fost ministru de externe, parlamentul italian să ceară celor patru mari puteri ca să admită posibilitatea revizuirii acestui tratat de pace.

Ungaria este nemulțumită de prevederile tratatului de pace. Dl. Gyorgyossy ministrul de externe al Ungariei a declarat că sunt în tratatul de pace anumite clauze economice și politice greu de acceptat. Cu România vor fi necesare anumite negocieri pentru rezolvarea chestiunii

minorității maghiare din această țară. Chestiunea minorității maghiare din Ceho-Slovacia este însă mai gîngasă.

Președinții Statelor Unite nu vor putea funcționa mai mult decât o legislație. În acest fel s'a vor o modificare a constituției americane încât un președinte să nu poată ales în acest post de cât de două ori.

Nu s'a ajuns la înțelegere asupra împuternicirilor comisiei de dezarmare. Statele Unite stăruie să introducă în proiectul de rezoluție clauză prin care să se interzică comisiei de dezarmare de a se ocupa de problema energiei atomice. Asupra acestei clauze părerile sunt împărțite.

Tratatul de pace cu Austria

Adjuncții ministrilor de afaceri străine au examinat cele din urmă două clauze din tratatul de pace cu Austria: retragerea trupelor aliate de ocupație și repatrierea prizonierilor de războiu Austriei. Prizonierii de războiu vor fi repatriați pe spesele Austriei. Cei vinovați de crime de războiu vor fi reținuți de țările respective pentru a fi judecați.

La noi în țară

Îmbrăcăminte și încălțăminte pentru 300 de copii.

Membrii ambasadei sovietice, răspunzând apelului făcut de Majestatea Sa Regina-Mamă Elena, au donat îmbrăcăminte și încălțăminte pentru 300 de copii din satul Trifești, jud. Iași. Darul a fost predat comitetului satului pentru a fi distribuit copiilor nevoiți din sat.

Parlamentul român își începe lucrările a doua zi după semnarea păcii. Ratificarea tratatului de pace se va face în jurul datei 25 Februarie.

Uniune vamală cu Ungaria

D. prim-ministru Dr. Petru Groza declarat că, la vară, timp de o lună se va încerca o uniune vamală cu Ungaria. Dacă rezultatul acestei cercări va fi încurajator, se va trece la o uniune vamală permanentă între România și Ungaria. Dl. Dr. Groza declarat că România dorește să cheie uniuni vamale cu toate țările vecine.

Delegația română

în frunte cu dl. vicepreședinte al Consiliului și ministru de externe Gh. Tăărășcu, a plecat la Paris pentru semnarea tratatului de pace. Din delegație fac parte domnii: Lucrețiu Pețreșcu, ministrul Justiției, Ștefan Voitec, ministrul școlilor, general Demăcescu, El. Ciuntu și Eug. Filoti. Delegația va rămâne la Paris o săptămână.

Pentru oficiul Poștal Loamneș

Suntem informați că Foaia Poporului sosește la Loamneș Joi. Atunci, pentru ce, Duminică, cititorii nu încă nu au foaia s'o citească? Are de spus d. dirig. dela Loamneș. Aceeași întrebare pentru oficiul Cu-



CITIȚI ȘI RĂSPĂNDI
FOAIA POPORULUI